DEG’EM' SYSTEMS

ALTALANOS INFORMACI‘K

Tu!lf

1. APU-2000 mérGhely 12 V-os tdpldldsi. Haa mérdkartydn ettdl eltérs feszilltségre
van szilkség, be kell 4llftani a kdrtya behelyezése el6tt.

2. Ha a PU-2000 tépfesziiltség kikapcsoldsa utdn a gyakorlatot folytatni kivdnjuk,
inicializdlni kell a PU-2000-et, mint azt a kdvetkezl tdbldzatban ldthatjuk, és
novelni a jelz6t, ahogy azt a mérési el jards megkivanja.

3.PARAMETER BEALLITAS

sorszam bevitel kijelzés megjegyzés
] PC1 mérdkartya kédszdmanak elso része
2 245 245 a mérOkdrtya k6d jénak elsd 3 szdm jegye
= PC2 a mérGkértya kédszdmdnak masodik része

4 159 159 e_xmérdkﬁrtya kédszamnak utolsé 3 szdm-
Jjegye
mérGkértya kéd és egységszam véltakoz- .

5 = EB-134 ValiCl : ' N

6 & 101 hallgat6i azonosité szdm (els6 3
gye)
5 sz&m szAam els6 3 szdm jegy

102
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meneti) fesziiltségek vagy tépfesziiltségek a nor-

4. A kisérlet méd alatt az input (be
Gir4s nincs, akkor a megengedett eltérés 10 % a

mél értéken vannak. Ha mis el
névleges értékekhez képest.




EB-134
KOMPLEX DIGITALIS
ARAMKOROK

1. GYAKORLAT
AZ 555-08S IDOZITO (TIMER)

1.0 CELKITUZES

A laboratériumi gyakorlat elvégzése utdnahallgatdaz aldbbi feladatok elvégzésére legyen
képes:

- meg tudja hatdrozni az 555-0s integrdlt dramkor funkcidit,

-ki tud ja szdmitani annak kimendimpulzus szélességét, amikoraz monostabil dramkdrként
dolgozik,

-ki tud ja sz&mftani annak oszcilldl4si frekvencidjat, amikor az, astabil framkdrként mikd-
dik.

2.0 BEVEZETES

Az 555-0s id6zftd integrdlt dramkor egyike a leggyakrabban haszndlt dramkor0

Haszndlhat6 egyedi impulzus- generdldséra, amely igen pontosan meghatdroz as
sdgi, egy rovid impulzusraadott vdlaszként. Ezt “monostabil” médnak nevezziik.
nélhat6 folyamatos :mpulzuskeltésrenagyfrekvencxapontowdggaLth‘4 abil” modnax
hivjuk.

AzSSS-bsmonosmbﬂmédjabmakimmomgM& o L,'": s
szerint.Azimpulzus‘an.sségetqz HUAL VAN 1¢ 'V;:i“|ﬂf ur
_v.I: r ."_‘. L '




SSS
RA
DISCHARGE
OUTPUT
_LJ__ THRESHOLD —0 _J L
IRII(;?BRC J‘:mecza

1

1. dbra: Monostabil dramkor

Az impulzus akkor alakul ki, haa “Trigger"” bemenet értéke a tdpfesziiltségérték 1/3-a ald
esik, mely az EB-134 esetén 5V.

A bemeng, vagy “trigger” impulzusnak révidebbnek kell lennie, mint a kimend impulzus
szélességének, T-nek. Gyakran elegendd, ha a “trigger” impulzust egy “differencidtor”
dramkdrrel formdl juk, mely kondenzdtorbdl és ellenélldsbél 4ll. Ezen dramkor kimenoim-
pulzusdnak szélessége hozzdvetlleg egyenld az RC id64llandéval. Az 555-6s astabil kap-
csoldsdt mutatjaa 2. 4bra.

+5V
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A kimend jel szintje Tl ideig alacsony:
71 =0695 xRb x C

A teljes periddus, melyet T-vel jeldliink és a frekvencia, melyet F
mdédon szdmithatd ki: yet F-el jeldliink, az aldbbi

TTh + Tl =0.695 x (Ra + 2Rb) x C

1 144
T (Ra+2Rb) xcC

F =

Az 555-0s két kiegé€szitd vezérld bemenettel rendelkezik. A “Reset” bemenet azonnal
ledllft bdrmilyen kimend jelet, €s a kimenetet alacsony 4llapotba viszi. A C, vezérl6 beme-
net segitségével vdltoztatni lehet a kimend impulzus sz€lességét, rdadott egyenfeszilltség
megvdltoztatdsaval, mely médosft ja az astabil &ramkdr frekvencid jat.

3.0 ESZKOZOK

1 PU-2000 mérdhely

I mérokeret

1 EB-134 mérdkértya

1 DL-20 éisszekiitd huzal- és rovidzdrkészlet
| kéicsatornds oszcilloszkdp

| fiiggvénygenerdtor

| univerzalis miszer (analég vagy digitdlis) !

1 frekvenciamérd (opciondlis) il
4.0 A GYAKORLAT VEGREHAJTASA
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3. dbra: Monostabil dramkdr

5. Allftsuk az E kapcsol6t “1” helyzetbe!

6. Kapcsoljuk az E kapcsol6t a nulla 4lldsba, kizben nézziik az 555-0s kimenetét
oszcilloszk6pon. Ismétel jilk meg az 5. pontban leirt el jérdst, és a 6. pontban leirta-
kat néhdnyszor, hogy megvizsgédlhassuk a kimeneti fesziiltség nagysdgdt €s1dozi-
tését. Rajzoljuk a kimend jelalakot (monostabil kor) a 4. dbrédba.

— t

4. dbra: A monostabil dramkisr Jelalakja

7. Kapcesoljuk be a fiiggvénygenerétort, 4llftsunk be azon 1 j
- RAPCSOLJUK be } ! d Hz-es négyszogijelet.
/ nak TTL ld.;fﬂssvényzenerﬁtormlqmenetét.ﬁanincsafuggvénygeng-jitor-
/nak TTL kimenete, akkor olyan négyszigjelet éllft;unk be, ahol a minimd4lis fe-

g O volt, a maximalis pedig 4 volt.

CSC 1:;,fés(l'.%k"zmt6ssmtli!koz tlakoztassuka C3-hozafliggvény-
cs0l6 h gvénygenerdtorak most cgy ismétlod

—




R2 =4.7Kn C2=0I1uF 1|

R1 = 100Kn Cl=4.7,F

R2 =4.7Kn Cl=4.7,F

5. dbra: Mérési eredmények

10. Jegyezziik meg a RESET bemenet kimeneti jelalakra gyakorolt hatds4t, amikora
RESET bemenetet lefoldel jik.

1 1. Sz4mitsuk ki az impulzusszélesség elméleti értékétaz Raés C valamennyi kom-
bindcidja esetén, az 5. 4brdbdl olvasva Ra és C értékeit.

12. A kisérletjelz6t dllitsuk 2-re.
13. Bontsuk szét a monostabil kort, alakitsunk ki astabil 4ramkdrt a 6. 4bra alapjn.
Haszndljuk R 1 -et Ra-ként, R3-at Rb-ként és C2-t C-ként a kiindul6 dramkor szdmdra.

w5V +5V

|

555 o ndli o
DISCHARGE our}———>o X

| THRESHOLD

Y TRIGGER
Ve
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atornd jit el6bb a “DISCHARGE" beme-

15. Csatlakoztassuk az oszcilloszk6p 2. ¢S ethez, melyek dssze van-

: 4 en
nethez, majd a “TRIGGER" és “THRESHOLD" bem
nak kdtve.

k idOviszo-
16.Rajzoljuk le a hdrom jelalakot, hogy meggyézéq Jl‘lnk arér;i(:l l:?gy azok ido
t;yaijhelyesek.A 7. 4bra a mért fesziiltséget €s az idot dbrazolja:

v

OUTPUT -t
v
[

DISCHARGE —
v
a

TRIGBER/

THRESHOLD

=

7. dbra: Jelalakok
17. A kisérletjelz6t 4llitsuk 3-ra!

18. Ismételjiik mega 15. €s 16. pontban lefrtakat 8 kombindcidban, alkalmazva
azR1 vagy R2-t mint Ra-t, R3 vagy R4-et mint Rb-t, és C}] vagy C2-t mint C-t.
Valamennyi kombin4ciéban Jegyezziik fel a periGdust (kimené jelét) €s azt az

1d6t, ameddig a jel magas €s alacsony. (Th és T1).Az eredményeket a 8. 4br4ba
rogzitsiik!
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Meért Szamftott

Ra Rb C Periédus| Th Tl Periédus| Th Tl

100Kn | 33Kn | 4.7,F

47Ka | 33Ka | 4,7,F

100K | 2.2Kn | 4.7.uF

47Ka | 22Kn | 4.7.4F

100Kn | 33Kn | OluF

47K | 33Kn O1uF

|
| OOK 2 l 22Ka | OlwF

4.7Kn | 22Kn | O1uF

8. dbra: Mérési eredmények

19. Jegyezziik fel a kimeneti jelforménak megvéltozdsdt, amikor a Reset bemenetet
foldel juk.

20. Szamitsuk ki a periédusidot, Th és Tl-et a 8. dbrdban haszndlt alkatrészértékek
alapjdn €s irjuk be oda.

2 1. A kisérlet jelzot ndvel jilk 4-re.

22. Allftsunk 8ssze astabil dramkort, haszndljuk fel az RZ = 4.7Kn,R4=22Kaés
C2 =0.01 yF alkatrészeket mint Ra-t, Rb-tés C-t.

23. Allftsuk a PS-1 (tdpegység)-en a legalacsonyabb szintet €s csatlalmzmsnkﬂ. |
55503 dramkor Ve bemenetéhez. Csatlakoztassuk az univerzdlis muszert PS-1
feszilltségének mérése c€ljabol. : N

24.Havan frekvenciaszémlilénk. csatlakatassuk
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9.4bré4ba. Ha frekvenciaszdmldlot haszndlunk,nem kell kitdltenia “periédus” nevi
sort.
PS-1 05 1.0 o 1 20; |23 30| 35 4.0 4.5 50
periédus
frekvencia ' ) 1] 2%, ' /4 t, 4

9. dbra: Frekvenciamérés

26.Rajzoljuk a 10. 4brdba, hogyan alakul a fesziiltségvéltozds fiiggvényében (PS-]

véaltoz4sa) a frekvencia.
F (KHZ)
ﬂ#
30+
20 -
10 ¢+
t . ' i i 2 | i
| T \
0 1 T ,2 T :l; ‘; . :S = VC(V)

10. dbra: Frekvenciavdliozds
5.0 MEGFIGYELESEK

1. Hogyan viszonyul a monostabil 4ramkér i
k
mitottértékhez képest? Néha hibdsan szameney - > e8¢ 42 clmletileg sz-

2. Komment4lja a monostabil trigger impulzusénak mért jelalakiat
3. Az 555-6s astabil kdr kimend Jelalakja egyezik-e az elmdistiver

4.Rajzoljale a mért discharge, trigger/ threshold jelalakot
5.Rajzoljale a Reset bemenet hatdsst,

e
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6. Milyen volt a Vc bemeneti fesziiltség valtozdsdnak hatdsa? Milyen felhasznédldsra
gondol, ha ezt az effektust kifvdnjuk felhaszndlni?

7.Rajzolja le az 555-0s id6z{t6 hdrom lehetséges felhaszndldsi médjat.
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EB-134
KOMPLEX DIGITALIS
ARAMKOROK

2. GYAKORLAT
BINARIS SZAMLALOK

1.0 CELKITUZES

A labaratériumi gyakorlatelvégzése utdn ahallgatéaz aldbbi feladatok elvégzésére legyen
KENES:

@ meg tudja hatarozni a 4 bites bindris szdmldlé funkcidit. Le tudja rajzolni a
kimeneti jelalakot.

® képessorba kapcsolni tobb szAml4lGt, tudja haszndlni a szdmldlot, éshogyankell
parhuzamosan befrni egy bindris sz4amot a szaml4ldba, felhaszndlva azt tdrolé

regiszterként.

2.0 BEVEZETES

A bindris sz4ml4lé néhdny T tipust flip-flop kapcs_»olést tartalmaz, amint az az 1. &brdn
lathaté. A T flip-flop lényeges jellemz6je. hogy a kimenet dllapotot vélt vagy Oriz amikor

a bemend drajel magasbol alacsonyba valt.
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ak.Mintldtjuk,a kimeneti jel érajel hatdsdra vdltozik

: : indig négyszogalaku :
Akimen6 jelekmindigMsgysz B o0 o G qusidd dupldja.

meg, a kimend jel periddusaa bemene

Haegy bindris | llapotu digit értékétndvel juk eggyel,dtvitel (carry) keletkeziK. Eztapasz-

talhatd a szamldl6k esetében is, amikor az 6rajel hatdsdraa fji git 1-bdl O-:'a vé!t. n;; l-.o;l l]men
4tvitel keletkezik a kovetkezd digitre. A bindris szdml4lGt mpulzusok lc;?(ctnlf_. ! nvc \f.é
6ra-impulzus hatdsdra egy kimené impulzust kapunk, & f h;.)-ﬂop~ot' f rekvenu-ao_.sz:um’d

(2-vel valé osztds) haszndlhat juk. A bindris szamldlét, mint frekvenciaosztdt a gyakorlat-

ban is dsszedllftjuk. Az EB-134-¢s panelen 741L.S197-es 4 bites bindris .\'z.r.émlél("n a[kalma-
zunk. A 74L.S197-ben dssze van kitve egy egybites szamldld €s egy 3 bites szamldlé. A 4
bites bindris szdml4l6ként miikdd dramkorok az EB-134 panelen ugy mukadnek, hogy az
els6flip-flop kimenG jele a masodik flip-flop 6rajelének van bekotve. A ki sc'rlcthc[\ késohb
alkalmazzuk a 74LS197 szdml4lé parhuzamos befrdsi lehetoségét, mely lehetove teszi
annak 4 bites tdrol6 regiszterként valé alkalmazdsat.

MEGJEGYZES: Az 555-0s lefutdsi ideje tdl hosszi ahhoz, hogy
megfeleljen egy nagysebességi szamlals - mint példdul 74L.S197
- 6rajelének. Ennek kikiiszdbolésére a balszélsd szamlald bemene-
tén egy segédbuffer taldlhatd az Gracsatlakozd €s az 1C bemenete
kozott. A buffer “4tldtszd” a hallgatd szamiira. A jobboldali szam-
1416 nem tartalmaz buffert €s ezért nem szamldltathatd bizton-
sdgosan 555-0ssel. Ez igen érdekes gyakoriat, lehetOséget nyujt
nagysebességi oszcilloszkdppal az 555-0s kimend jelalak janak
vizsgdlatdra.

3.0 ESZKOZOK

1 PU-2000 méréhely

1. mérbkeret

1 EB-134 mérékértya

1 DL-20 vezeték- €s rovidzdrkészlet
1 kétcsatornds oszcilloszkdp

1 frekvenciamérd (opciondlis)

1 TTL szintjelz6 (opcionlis)

4.0 AGYAKORLAT VEGREHAJTASA

- 1.Helyezziik be az EB-134
Helyeeat -es kdrtyédt a kdrtyamegvezet sinbe, €s toljuk be a PU-

2. Haa PU-2000 ki volt kapcsolva, ka
lidsdtaz “Altaldnos InfOrmAciok” i résgtn s 81  Parameterek b

frtak szerint.

.
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3. Allitsuk a gyakorlat jelzot S-re.

4. Kissiink dssze astabil oszcilldtort az 555-8s timerbdl (az 1. kisérletben lefrtak
szerint)azR2 =4,7Kn, R4 =22 Knés C=0,01, Ffelhaszndldsdval. Ellendrizzik
le az &ramkor helyes mikodését.

5. Kdssiik az 555-6s kimenetét az elsG 4 bites bindris sz4dmlélé drajel bemenetére
(counter 1).

6. Csatlakozzunk az oszcilloszkép 2. csatornd javal a szdmlélé Qd (23) pontjira,az 1.
csatorndjdval pedig az Grajel bemenetére (555 kimenete). Ugy 4llitsuk be az osz-
cilloszképot, hogy mutassa a Qd kimenet jelének egy vagy két ciklusat. Jegyezziik
fel a jelalakokat és azok idozitési viszonyait.

CLOCK

RQa (2°) _

Qb (2*) ____

Gd (23) S

2. dbra: A szdmldlé jelalakjai

2
7. Tegyiik a 2. csatorna mérbzsinorjat sorraa Qa (2°), Qb (2') és Qc (27) pontokra, €
rajzoljuk fel valamennyi jelalakot.

8. Noveljiik 6-raa kisérletjelz0t.

: % Ob (2),
9. Ha van frekvenciaméronk, mérjiik meg €s Jegymﬂk felaz dra_l_,el'mQ&(Zﬂr,Ql!.@ 5@
Qc (2%) és Qd (2°) kimenetének frekvencidit.

Amennyiben nincs frekvenciaméronk, szdmitsuk ki a frek
mért jelalakok periédusébol (melyeketa2.rajzbanrogzitet
ziik le azokat: _ . ]
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ORAFREKVENCIA i s
Qa (2°) FREKVENCIA O
Qb (2') FREKVENCIA 8 ponensrs AR
Qc (2*) FREKVENCIA S—

Qd (2*) FREKVENCIA AR
3. dbra: A kiszdmitott frekvencidk

10. Csatlakoztassuk a RESET bemenetet (R a sz4mlalén) a foldhoz. Figyel juk meg,
hogy a Q kimenetek torlédnek.

11.K0ssiik az e1s6 4 bites szdmldlé Qd (23) kimenetét (counter 1)amdsodik szdmlald
(counter 2) 6rajel- bemenetére. Vegyliklea foldvezetéket az elsO szamldl6 RESET
bementér6l. Most egy 8 bites szdml4l6t kapunk.

12. Mérjiik meg €s jegyezziik fel a masodik 4 bites szamldlé Qa (2%), Qb (2%}, Qc (2%
ésQd (27) kimenetein 1évo jelek frekvencidjat.

Qa (2*) FREKVENCIA =

.............................

Qb (2°) FREKVENCIA -

..............................

Qc (2°) FREKVENCIA i

..............................

Qd (2" FREKVENCIA -

..............................

4. dbra: A kiszdmitott frekvencidk

13. A kivetkez6 kisérletben l4that juk, hogyan szdmol a szAml416 bin4ris ari i
hatjuk, a is aritmetik4-
pan. Az E kapcsol6rdl érkezik jel az 6rajelbemenetre. A 741.S197 nagyon rovid
impulzusok szdmldldsdra képes, melyek gyorsak, néhdny nano-szekundumosak.

Amikor a kapcsol6 billen, rivid impulzusok j
iy ki it ) sorozatét dllitja eld a kontaktusok

Emiattakapcsol6egy dtbillentése a szdml416t tébb: i
vezéreljikmonostabil kapcsoldsban, akkor anniak ;zrg; Léptetl. Haakapcsol6val az 555-6st

a kapcsol6 4tbillentésekor. etén csak egy impulzus keletkezik

14. A kisérletjelz6t dllftsuk 7-re,

lﬁﬁmmﬁf%ﬂmgﬁggofgh S S kistiletben

Csatlakoztassuk bemenetként E pontot kzvetleniil a e ent az framkdrben.
- Tizzilk le tobbszor az 555-6s kimenctének oszcilloszkg
n = 1 '



17. Foldeljiik egy pillanatra a sz4ml4l6k Reset bemenetét. Wiy

o |
18. Figyeljilk meg a szdml4l6kra kapcsolt LED-eken a két négybites szmldl6 Q
kimeneteinek 4llapotat, és ellendrizziik, hogy azok logikai O szintdek. Irjukbea
logikai dllapotokat az 5. dbra els6 sordba. o

2.Sz4mlélé

Impul-
zusok [ Qd | Q | @ | Q |

szama
e | 29 | @ [ eh |t @)

, =l
| ’;;H:!
5 e |

5 = w W r--—-?Fr“." A.‘ 7
6 « £ H1 .




19. Allftsuk E-t 0-ba, majd 1-be.

22

20. Mérjilk meg az dsszes Q kimenet logikai 4llapotdt, €s frjuk az 5. 4dbrédba (1.
impulzus utdn).

21.Folytassuka 19.€s21. pont szerinti eljérdsokat a 10. impulzusig.

22.Niveljiik a kisérlet jelz0t 8-ra.

23. Kapcsoljuk le az elso 4 bites sz4ml4l6 bemenetérol az 555-0s kimenetét, és
kapesoljuk le az els6 4 bites szaml4l6 Qd kimenetét a masodik szamldlé bemeneté-
r61. Bontsuk az 555 és E kapcsol kozitt a vezetéket.

24. A 4 bites bindris szaml4lék D bemenetei a szamldlékba torténo pfx_rhuzamn§
befrésra szolgilnak. A D bemenetek tartalma a Q kimenetekre keriil, amikor az E,l)
(load) t6ltés bemenetre egy alacsony impulzus jut. Megjegyezziik, hogy az EB-
134-es karty4n a D bemenetek 4 kapcsoldra csatlakoznak.

25. Kossiik E-t az els6 szamldlé LD bemenetére,

26. Allitsuk A, B, C és D kapcsoldkat 1,0, 0, 1 dllapotba.

27.Az E impulzus alacsony majd magas legyen ujra.

28. Mérjiikk meg a Q kimenetek logikai dllapotdt €s ellendrizzik, hogy azok meg-
egyeznek-e a D bemenetekre dolgoz6 kapcsoldk dllapotdval.

29l£métcl jika26-16128-ig pontokban leirt el jirdsokat kiilonbdzo kapcsolGalldsok-

5.0 MEGFIGYELESEK

1. Milyen frekvenciaosztasi ardnyok valGsithaték me
. ¢ £ a szamlédlékkal? Volt eg
sz4m osztasi ardny? Volt-e kettd hatvédnyai szerinti osztis? SRt

2. Ismertesse a bindris sz4ml4l6 mikédését.

3. Mi torténik, ha leféldel jlik a torlés vonalat?

4. Ismertesse a parhuzamos toltési funkcist.
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EB-134
KOMPLEX DIGITALIS
ARAMKOROK

3. GYAKORLAT
A DIGITALIS-ANALOG ATALAKITO

1.0 CELKITUZES

A laboratériumi gyakorlat elvégzése utdn a hallgaté az aldbbi feladatok elvégzésére legyen
képes: meg tud ja hatdrozni a digitdlis - analég dtalakité funkcidjat, ki tudja szdmitani egy
ismert digitélis bemend- jel esetén a kimeneti fesziiltséget és a I€pcsdfesziltséget. Képes
leellendrizni egy digitdlis - analég dtalakitét €s annak linearitdsdt. Tudni fogja, min alapul
adigitdlis - analég dtalakité silyozéképessége.

2.0 BEVEZETES

A digitdlis - anal6g 4talakit6 (DAC) egy olyan egység, mely egy bemenG digitdlis j,e'l_et.
analég kimendfeszilltséggé alakit. A DAC rendszerint tartalmaz egy ellendlldsos feszillt-

ségoszt6 hdl6zatot, félvezetds kapesoldkkal, melyeka feszﬁltségosztigtﬁ_llfgjﬂ@ei hogya
bejiivélogikai jel filggvényébenareferenciajel hinyad része jussonakimenet Afwznlt- :
ségoszté dramkor egy stabil s pontos referenciafeszilltséget kap, mlntbe ) jele
EB-134-en egy DAC-08-as integralt dramkdrt hasznélnak. Ez egy 8 bit
bemenettel. A kimendfesziiltség a DAC digitdlis bemen_etcire‘jntd.g%l-!z :
nek fiiggvénye. A 8 bemeneti vonal se ségével a DACképes 256(2°)
jel elodllftdsdra. Mint a legtdbb DAC, a DAC-08 egységaret’ erenciaf
kombindcidk szdmdnak megfelel6 egységekre osztja, ezen esetben 236 fe

nécié van. Egy 16pés nagysdga: AT T L y
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1 PU-2000 mérohely

1 mérokeret

1 EB-134 mérfkértya

1 DL-20 vezetékes rividzdrkészlet
| fliggvénygenerdtor

1 kétcsatornds oszcilloszkdp

1 TTL szintmérd (opcionélis)

4.0 A GYAKORLAT VEGREHAJTASA

1. Helyezziik be az EB-134 kértydt a kdrtyamegvezetd sinbe, €s tol juk be a PU-2000-be.

2. Ha a PU-2000 ki volt kapcsolva, kapesol juk be, és hajtsuk végre az ALTALANOS
INFORMACIOK cimii részben leirt paraméter bedllitdsokat.

3. Allitsuk a kisérlet jelz6t 9-re.

4.Keressiilkmegadigitdlis -analég konvertert az EB-134-en. Kissiik a Vref referen-
ciafesziiltségeta +5V-oscsatlakoz6hoz. Mérjitkk meg univerzalis digitdlis miiszer-
rel €s jegyezziik fel a referenciafesziiltséget.

NVig PO

3. Most haszndljunk két 4 bites szdml4l6t mint regisztereket a bindris bemend szam
DAC;hez_lvalo tovﬁbpftésacélj&ra. A sz4ml4l6k kimenetei ssze vannak kitve a DAC-
nek2”-2 bemenetewelazEB-l34—esldrMn.Eldsz6razelsémajdamﬁsodiksz&m-
1dl6ba egy-cgy az A-D kapcsol6kon bedllitott szamot fogunk betélteni.

6. Toroljik mindkét 4 bites szaml4lét, foldre kotve Reset bemeneteiket.

7. Vizsgéljuk meg a sz4ml4l6 kimenetekre kititt LED-eket, és gy6z6dj
(S o s g o S L gk Lo ' u.nk q
~ hogy egyik sem yildgft (logikai nulla 4llapot). el
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10. Pérhuzamosan tdltstink a 2. bindris sz4ml4l6ba 1000 "
suka DCBA kapcsoldkat 1000 értékiire, mmdfam“' Hilcle e
1416 LD bemenetét. B

11. Ellendrizziik le, hogy a2” - 2°sz4ml416 kimenetek az 10000000 bindris érték

dllnak.

12. Pontosan mérjiik meg a Vout fesziiltséget (megjegyzés: digitalis voltmérat hasz-

ndljunk).

Vout (1000 0000)

oooooooooooooooooooooooooooooo

13. Majd toltsiink az 1 szdmidléba 0001 értéket és ellendrizziik le, hogy a sz&ml&l6
értéke most 10000001 . Most a bindris szdm értékét 1-el ndveltik.

14. Pontosan mérjilk meg a Vout jelet. Sz&mftsuk ki a Vout jel valtozdsdnak nagysé-
gdt, amikor a bemenet 10000000-r6] 10000001 -re véltott egy 1épést.

Vout (1000 0001)

Lépcsofeszilltség

oooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooo

15. Ismételjiik a 9-14 pontokban lefrtakat az 1. dbrdban adott bindris szdmokkal, az
eredményt jegyezziik fel az 1.4dbrdba.

Els6 szdm mdsodik szdm Vout (els6) | Vout (médsodik) Lépésfegzmm)

00000010 | 00000011 oo o }_}fjl
_

00100001 | 00100010 Y {is e v o

11110000 | 11110001 L L i e

11111110 | 11111111 51 G2 _.'."

| 1. dova: Digidlis-analog dlaki
lG.Nbvehﬂk 126

REA

10-reakisérletel
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2. dbra: Kimeneti fesziiltség

20. Allftsuk az oszcilloszkép fiiggbleges és vizszintes érzékenységét addig, amig
" nem lehet I4tni a jelalak egyedi Iépéseit.

Lépésfesziltség 45 I S
21.Kapcsoljuk szét a 8 bites sz4ml416 dramkart és az 555-0s astabil dramkort.

22.Noveljiik a kisérletjelz6t 1 1-re.

23.Kapcsoljuk bea fiiggvénygenerdtort €s dllitsuk Ggy be, hogy az szinuszos jelala-
kotadjonOV értékii minimum és 5V értéki maximlis feszilltséggel. Haszndl junk
DC eltolds- szabdlyz6t, hogy ezen fesziiltségeket megkapjuk. Csatlakoztassuk a
fliggvénygenerétort a Vref bemenethez. A kapesoldsban a DAC, mint AC viltoz-
tathatG csillapité moksdik.

zamosan toltsiink be a sz4ml4l6kba bindris 11111111 értéket, ezt azok
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27.Viltoztassuk a fiiggvénygenerétor frekvencidjdt addig, mfg.azt_ne‘mflttji‘lk,'-‘ﬁoﬁy"f
az AC kimen6 fesziiltség cskkenni kezd, vagy mfg a jelalak nem kezd el torzulni.
Jegyezziik fel azt a maximdlis és azt a minim4lis frekvenci4t, melyeken ezek a
valtozdsok elkezdddnek, s irjuk ezt a 4. dbrédba.

Maximdlis frekvencia =... 2 Hatis -
Minimadlis frekvencia A P E A T AT Hat4s -

4. dbra: Az oszté sdvszélessége

28. Szamitsuk ki az 5. 4brdban adott bindris bemeneti informécidk alapjdn a Vout
elméleti értékeit és frjuk be azokat az 5. 4brédba a SZAMITOTT Vout mezdbe, a
mért értékeket, melyeta 12. és 15. pontokban mértiink, frjuk a MERT Vout mez6-
be.

Bindris bemenet Szamftott Vout Mért Vout

1000 0000

00000010

00100001

11110000

11111110

5. dbra: Fesziiltségosztds

5.0 MEGFIGYELESEK

>,
o
——

1. Hasonlitsuk dssze a mért és szdmitott 1épcs6- fmﬁéﬂ&f%
vasotthoz képest? Mekkoraa szdmoldsi hiba?

2. frja e a 19. pontban lerajzolt Vout jelalakot. ¥
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EB-134
KOMPLEX DIGITALIS
ARAMKOROK

4. GYAKORLAT
ANALOG - DIGITALIS ATALAKITO (ADC)

1.0 CELKITUZES

A gyakorlat elvégzése utdn a hallgaté az aldbbi feladatok elvégzésére legyen képes:
@ tudjon konstrudlni és vizsgélni egy analdg - digitdlis dtalakitét.

® képes legyen meghatdrozni annak funkci6jdt, és megmérni mukddését!

2.0 BEVEZETES

Az el6z0 kisérletben egy digitdlis - an
konverter (ADC), forditott funkciét latel, digitdlis
ségbdl. Az ADC ezen a gyakorlaton egy sz4mll6t haszndl
kimen6 feszilltségét (digitdlis -analég dtalakitd) a

ségével hasonlitjuk ossze. Amikor a egyenl
meneti feszﬂltség.«jal i. A digitdlis sz0
egyenl6a bemeneti fesziltseg




1. dbra: ADC blokk diagram

‘Az ADC-nél a lépésfeszilltség hasonl6, mint ahogyan azt DAC (digitélis - anal6g dtalaki-
td)-nﬂ ltttuk.AzEBJ 34-en elhelyezett 8 bites DAC-re az aldbbi egyenlet érvényes:

Vv
1épés szdm = ES%VOI'

A Vxfeszilltség mérésekor az ADC bindris kimenetének decimdlis ekvivalense.
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4.0 AGYAKORLAT VEGREHAJTASA

1. Helyezziik beaz EB-134-eskértydta megvezet6sinbe, majd tol juka PU-2000-be.

2. Ha a PU-2000 ki van kapesolva, kapesol juk be azt €s hajtsuk végre az ALTALA-
NOS INFORMACIOK cimii részben lefrt paraméterbesllft4st.

3. Allftsuk a kfsérletjelz6t 12-re!

4. Allitsunk dssze az 555-6sbol egy astabil oszcilldtort RZ, R4 és C2 mint Ra, Rb és
C felhaszndldsdval (14sd 1. kfsérlet!).

5. Csatlakoztassuk az 555-0s kimenetétaz 1. sz4mlélé6 6ra jelbemenetére valamint az
1. sz4ml4l6 Qd (2% kimenetét a 2. sz4ml4l6 6rajelbemenetére.

6. Kossiik +5 V-ra a DAC Vref bemenetét!
7. Ellendrizziik le az dramkir miikédését a DAC Vout jelének oszcilloszk6pos vizsgalatdval.
8. Allitsuk az E kapesol6t 1-be.

9. Csatlakoztassuk az E csatlakozdjat mindkét 4 bites szdmlal6 tﬁrlésbemcngté_he;.
Az E kapcsoldt ekkor az ADC toriésére haszndlhatjuk, és az analég - digitdlis
dralakitds inditdsara.

10. Csatlakozzunk a digitélis voltmérével a PS-1-re a PU-2000-ren és ilmsunk be
PS-1-en egy 5 V-ndl kisebb értéket. Nem szabad, hogy a PS-1 értéke ezen kisérlet
sordn meghaladjaaz 5 V-ot.

1 1. Csatlakoztassuk a PS-1-eta Vx csatlakozéhoz, melygf?ummmmqm
egy nem invertalé bemenete. A PS-1 fesziiltsége egy digitdlis értékkéalakul 4. |

12. Csatlakoztassuk az oszcilloszkép 1. csatorndjit a DAC kimenetére (Vout), az.
oszcilloszkép trigger jelea jelalak negativ €le lesz. ‘

13. Vizsgdl juka feszilltségkompardtor kimenetét az s
toztassuk a PS-1 értékét (feszilltség), és jegyezzik
jdnakvaltozAsat. Rajzoljuk fel akét jelalakot Korrekticoz
V,PS-1 =2,5V ésPS- ' n egyes es
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V=1V, Vx=25V, Vx=4V
2. dbra: A fesziltség hulldmformdja
14.Noveljiik a kisérlet jelz6t 13-ra.

15.Csatlakoztassuk a kompardtor kimenetét az 555-0s tirlés bemenetére. Ezaszdm-
1416 megéllftds4t okozza, amikor a kompardtor kimenete alacsonyba vélt.

16.Most 4llitsuk be aPS-1-et OV fesziiltségre és torol jilk a szdmldlokat az E kapcsol6
alacsonyba majd magasba kapcsoldsdval.

17. Pontosan mérjilkk meg €s jegyezziik fel a PS-1 fesziiltségét és a A logikai

szinteket. Jegyezzilk be a 3. dbrdba az eredményeket. Csatlakoztassuk Vx-et a
foldhtz a 0 V méréséhez.

x| 27 | 28 F22mEeta e 22 || 2! | 2° szdmitott Vout
a ‘/.’ II:—_—‘=;=| | g
Rl 1
o -__~_Jl -
= —

-
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18. Ismételjiika 16 6s 17 pontokban lefrtakat, tsbbmint 4 féle PS-1 feszliltségérté
(1 Volt-tél - 5 Voltig). gértékre

19. Most a 3. 4bra minden egyes sordban szdmitsuk ki a DAC Vout értéket a Vref

értékébol €s azon logikai szintek értékébol, melyek a sz4ml4l6 stop dllapotdban
mérhetdk.

5.0 MEGFIGYELESEK

1.frjalea 13.pont szerint mért jelalakot. Mekkora fesziiltségszint van a DAC kime-

netén, amikor a fesziiltség- komparator kimenete alacsonyba vélt? Milyen ponton
valt a komparétor kimenete \ijra magasba?

2. Komment4l ja a pontossdgot, mellyel a PS-1-et mértilk.
3, Milyen hatdsa van a Vref pontossdgdnak az ADC pontossdgéra?
4, Hogyan lehet haszndlni ezen 4ramkoroket digitdlis voltmérékben?

5. Milyen véltozast javasol az dramkdrben, a pontossdg vagy a sebesség novelése
cé1jab61?



DECiEMo SYSTEMS

EB-134

KOMPLEX DIGITALIS
ARAMKOROK
5.GYAKORLAT

DEKODEREK, MULTIPLEXEREK ES
DEMULTIPLEXEREK

1.0 CELKITUZES

A kisérlet elvégzése utdn a hallgaté legyen képes
@ ismertetni, hogyan milkddik a dekéder, le tudja rajzolni annak kimeng jelalakjat.

® meg tudja hat4rozni a multiplexer mikodését és meg tudja magyardzni akimend
jeleket, amikor a kimenetre tobb jelet multiplexelnek.

® képes legyen elmondani, hogy hogyan hasznéljuk a dekddert, valamint a D flip-
flopot egy multiplexelt jel demultiplexelésére.

2.0 BEVEZETES

A dekéder olyan eszk6z, melynek cfmzd €s engedélyezo bemenetei, €s tibb kimenete van.
A cimz6 bemenetre adott bindris szdmnak megfeleld sorszdmii kimenetaktivva vilik, haaz
dramkér mikodése nincs letiltva az engedélyezd bemenetén. Példdul a negyedik kimenet
akkor lesz aktfv, haacfmz6 bemenetre 1 1 bindris kédot kapcsolunk 1 a4-bdl tipusi dekdder

esetén.

A multiplexer olyaneszkbz.melynekdigitalisadatbemenqtei.cfmzdé_s zedély
netei, valamint adatkimenete van. A 4 bemenetii multiplexernek példdil 4

van, melyek koziil egy kapcsolédhat a kimenetre. A kimenetre kapesold »
a cfmz6 bemeneten kell kivdlasztani. o e

A Kivélasztand6 bemenet bindris cimét advaa cfmzo b
bemenet €s a kimenet kozott, ha az eszkdz m S€ ;
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ott bemenet jele jelenik meg. A multiplexelt jelbl bérme}y
fitnkameegfﬁelgd dekdder kimeng jelet a D flip-flop 6rajel
Ha a dekoder kimenet fazisban van a multiplexer érajelével, akkor
- id6: ba léphet fel, merta flip-flopot akkor billentjik, amikor azadat bemeneténa jel
megviltozik. Ezért a legjobb, a multiplexelt jelet megdn;m.amfgannakétvnele meg nem
kezdadik. Az EB-134-en ezt a dekdder kapuzéséval oldjik meg, & el64llftanak egy rovi-
debb pulzust a korrekt id6zités végett.

3.0 ESZKOZOK

1 PU-2000 mérohely

1 MérGkeret

1 EB-134 mérbkartya

1 DL-20 vezeték- és rovidzdrkészlet
1 Kétcsatornas oszcilloszkép

4.0 A GYAKORLAT VEGREHAJTASA

1. Helyezzilk az EB-134-es kdrtyat a kdrtyamegvezetd sinbe, majd toljuk be a PU-
2000 csatlakozdjaba.

2.Haa PU-2000 ki volt kapcsolva, kapesol juk be €s hajtsuk végre az ALTALANOS
~ INFORMACIOK-n4l lefrt paraméterbeallftdsokat!

3. Allftsuk akisérletjelz6t 14-re!

4.Keressilkmegaz 1 a4-h61" dek6der dramkort. A vezérld j i
#AMEIESSIKmegaz 1 a4-hol" ¢ : Jjeleka4 bites szdmldldra
~ Erkeznek. A2°(I1) €52 (I0) a cfmz6 vonalak, a 2° (EN) a vezériésengedélyezés.

,minttdroléregisztertalkalmazzuk, mel
o SLOIOTOBISZICILalK ynektartalma
Okrél van betdltve, fgy generdlhatjuk a dekéder igazsdptabl4jd-




. e
1 10 EN e | @ | a '5 ;
0 0 0 < = BT ag o Pl
- ., Q
1 0 0 @, = |
0 1 0 ’ 7 4§ |
0

1. dbra: A dekdder igazsdgtdbldja
9. Noveljiik a kisérletjelzot 15-re!

10. Keressilk meg a 4 bemenetd multiplexer dramkdrt. A vezérl bemene tjeleitad
bites szaml4l6 2* és 2" kimenetei adjdk. 2

11.K0ssiika 4 bemenet mumplexerENABLBbemenetétfﬂldm.
lyaéséha 208

12. Toltsiink be az az 1. szdml4léba a B és Cka

jelek kiiziil azt, melyet a multiplexer kim

Nt

lobssﬂkfﬁldhﬂz&humﬁkm@g, mely
7 e
- - i .i:%‘ :‘-:ac——jsz_:’
— :&g o — . 2
I



iﬁ; c 6ssze 555-bol egyastabxl oszcilltort, felhaszndlva R2, R4, C2-t, mint
_Ri.lbﬂ C-t (Iﬁsd az 1.kisérletet!).

~ 17.Kdssilkaz 555 kimenetétaz 1. sz4ml416 bemenetére és kissiik Ossze az 1. szdm-
JﬂGQd(Z ) pontjit a 2. szdml4dl6 CLOCK bemenetével.

18. Ellendrizziik le az astabil €s a szdml4l6 dramkor helyes mikodését!

19. Az oszcilloszkdp felhasznélésdval rajzol juk le a szaml4l6 2%, 2", és 2° kimenete-
inek jelalakjaitésaz “1 a4-bdl" dekéder Q3,Q2, Q1 ésQOkimeneteinek jelalakjait.
Az oszcilloszkdp trigger jele a szdml4l6 2° sulyozdsi kimend jelének pozitiv éle.

L[ L] (1]

g - . -

!
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zo.xussnkammamz‘mmmemubimmuplmm semenetér
lyez6 bemenetet foldel jiik le. By

21. Csatlakoztassuk a dekéder QO pontjét a D flip-flop 6ra- bemenetére. Csatla]mz 2
tassuk a multiplexer kimenetét a D flip-flop D bemenetére.

22.Azoszcilloszkép CH1 csatornd jéval Iépjiink a dekéder QO kimenetére,a CH2-vel
a multiplexer kimenetére.

23.Rajzoljuk bea4.4brdbaakét jel idodiagram jét 8 vagy t6bb QO impulzusnyiidére.
24. Helyezzik a 2. csatorna mérdzsindrjat a flip-flop Q kimenetére és a Jel idodiag-

ramjat rogzitsiik a 4. 4brdn. Helyezziik 4t a 2. csatorna mérézsinérjdta 2’ ldbra, és
ugyanezen dbrdba a mért idédiagramot rajzol juk be!

GO OUTPUT (CLK input) M A O g O i 1

MULTIPLEXER OUTPUT (D input)

FLIP-FLOP OUTPUT (Q output)

INPUT SIGNAL 24

4. dbra: Idddiagram

. AwﬂXJ HHHV“”L'L.;, er
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EB-134
KOMPLEX DIGITALIS
ARAMKOROK

6. GYAKORLAT
AZ ARITMETIKAI-LOGIKAI EGYSEG (ALU)

1.0 CELKITUZES

A kisérlet elvégzése utdn a hallgaté legyen képes ismertetni az aritmetikai- logikai egység
funkcidit €s felhasznaldsait. Képes megmagyardzni, hogy az aritmetikai és logikai funkci-
6k hogyan programozhatdék a bemend vezérl6 szavakkal.

2.0 BEVEZETES

Bindris szdmokat bindris dsszeadé dramkorokkel lehet Gsueadm,melyekloglkﬂ‘hp 3
sszekapesoldsa révén keletkeznek. Ugyanolyan logikaiésarinneﬂkaim

pudramkorokkel is végezhetdk. Ha ezeket az dramkoroket egy tokban
sz{t6 kapukkal (melyek a funkcidkivélasztdst végzik) Iat

7418181 ALU 16 binAris aritmetikai mdveletet reh
miiveletek 4 funkcidkivalaszté vonallal
bafoglal jak az Osszeadds, kivonds
A 74LS181 funkci6i a
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1. dbra: Az ALU be- és kimenetei

A be- és kimeneti jelek rendeltetése:

4 bemenet az A bindris szénak.
4 bemenet a B bindris szénak.

4 kivélaszté vonal SO-t61 S3-ig, melyek meghatdrozzdk az A és Bbindris szavakon
végzendo logikai €s aritmetikai miveleteket.

AzM (lizemm6d vezérlés)meghatdrozza, hogy az A és Bbindris szavakkal logikai
mivelet végzése lesz-e.

Athozat Cin.

4 bites bméns .ldmends.zd. FO-t61 F3-ig jelolve, mely az A és B bin4ris szavakon
végzett logikai vagy aritmetikai mivelet eredménye.

Kimend 4tvitel Cout

Kompardtor kimenet (A=B)

Az ALU a kivetkez6 miiveletekre képes:

-

; J U
*(—‘)m?-ﬁgﬁﬁ . ‘




KIVALASZTASMOD LOGmu

S3 | 82 | S1 | SO | MODE= 1

0 0 0 1 | F=4A+B F=A+B ; 3
0| O 1 O | F=4sB F=A+B |
0 0 1 1 | F=0 F = minus | (ketteskomplemens)

0 1 0 0O | F=AB F = A plus AB

0 1 0 1 | F=B F = (A + B) plus AB
0|1|1]|0]|F=40B F = A minus B minus | |
0|1 1 1 | F=AB F = AB minus! |

] O|O0| O |F=A+B F = A plus AB . ‘

i1 lo| o] 1 |F=4eB F = A plus B

F = (A + B) plus AB 2
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3.0 ESZKOZOK

1 PU2000 mérdhely
I mérokeret
1 EB-134 mérokartya
. | DL-20 vezeték- és rovidzdrkészlet
1 digitdlis voltméré vagy logikai szintjelzo

4.0 AMERES MENETE

1. Helyezziik be az EB-134-es kartydt a kirtyamegvezetd sinbe &s toljuk a PU-200)0)
csatlakozGidba.

2.Haa PU-2000 ki volt kapcsolva, kapcesol juk be €s hajtsuk végre az ALTALANOS
INFORMACIOK cim részben megadottak szerint a paraméter bedllitdst

3. Allitsuk a kisérletjelz6t | 7-re.

4. A kisérletben felhaszndlunk 2 db 4 bites szaml4l6t az ALU A ¢€s B bemenetére
tovabbitandé informdcié Orzésére, Az 1. szaml4l (23-t61 2%ig) kimenetei az A
bgmenetrq, a2.sz4amlé4lé (27-t61 24-ig) Jelei a B bemenetre tovabbfitandd inf orma-
cx§kat Orzik. Az S bemenetek (f unkcidkivédlasztas) a vezérld inf ormaciot kozvetle-
niill az A, B, C és D kapcsol6krél fogadjdk. A bejove 4tvitel {dthozat) Cin az E
kapesoldrél érkezik. A betéltendd adat legnagyobb helyiértéki bit jétaD,alegala-
csonyabb helyiértékit pedig az A kapcsol6 ad Jja. Abban az tizemmdd ban: ami?cor a

m ] . . . : .
kcmenetekés kimenetek magas jelszinttel aktivak, a Cin és Cout jeleket invertdlni

5 Az A - D kapcsol6kon térolt informacick az adott 1 A :
az dramkor LOAD bemenetét aktival juk. szamldl6ba gy kerilinek, hogy

6. A 74LS181-es ALU-t el6szér logikai médban vizsgaljuk. Ha a MODE bemenet

mag_a’slogﬂ:a,iszintcnvan.azALUlogilmimddbandol Zi
nagaslogikai: 7 | gozik. AMODE
bels6 felhiz6ellendllds van, ezért a logikai méd kivalasz rnem kglatt’:jall;oefnéln

7.Mérjilk meg és jegyezzilk fel a 3. dbra alapjdn az F kim o
rolt feltérel bedllitdsdval, o 22 Kimenetek értekeit valamennyi
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$3525150 |B3|B2 |BI |BO|A3|A2(A1 |AO|F3 [F2|F1 |[FO| FUNKCIO T

=

0000 |of1|1f1|l1]ofof

(azonos) |1 |0|O|1]|O0|0O0]|1]1

(azonos) |[O|O|1 |1 |1]1]|1]0

0001 |[1|1]|o|o|o|o|o]|oO

azonos) |1 ]|1|1]l0|l1]1]0]0

(azonos) |0 |O0|O|1|O|O|1][]1

0011 | & /0120071 | 1EE04 10

(azonos) |O |1 |1 ]|0|O|O0|1]O

0100 |o|1|1]ofo]of1]1

azonos) |1 [O|1 |1 |1|(1]|1]O

(azonos) |[O|O|O |1 [O|L]|1]]1

0101 |1|1]|0|0|O|O|Of]1

(azonos)OlOllllO

(azonos) |0 |0 |0 [0 |1 00 |1 | _y‘
e
033 0o T 0 Mo 8 M 0 00 8 2 , .
(azonos) (1|1 [0OfOfO|1]|]1 0 | I\ -
il [EH] ( -

wonos | 1] 0] 1]o[1]o]olo] |

w001 [1]ojo]1|
(e

4
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FUNKCIO

fazonos) |1 [0 |2 [0]|0[0]0]O

101110010011

(azonos)OllllOOl

(azonos)lOlllllO

1100 |1|1]0]0|0(0]|0]O

(azonos)llOOOOOO

1110 |(1{of1{0|l0Oj|0O|0O|O

(azonos) (0|0 [O|O|1|O]1]]1

(azonos) [1{1[0|0|1]{0]|0]|]1

1111 |(1]1]0(0|O}|1|1]0

(azonos) |1 (0|1 ]0{1|1(0|0

3. dbra: Logikai méd

8. A 3. dbra alapjén 4llapitsuk meg, h . o
miveleteknek felel meg. 8 hogy az § bemenetek 4llapota milyen logikai

9. Noveljik a kisérletjelz6t 18-ra.

10.Csatlakoztassuka MODE csatlakoz6t a f . b
&.(M)mﬂmugmm;mb‘l:hn%&a_nmetmmédkivﬂtés&ra.A

ey -be. Mivel Cin invert4lt bemenet, ezért nincs dthozat,

AT
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(azonos) | 1

47
S$3S2S1S0 |B3|B2|Bl1 |[BO|A3|A2|Al1|AO F2 |Fl FUNKCIO

0000 111 110[0|1
(azonos) 1101(0 00| 1]1
(azonos) 010 |1 1{11110
0001 1{1]0 0/0]01|0
(azonos) 11 |1 I | 1]©]0
(azonos) 0100 G110 |11
0011 110]1 1{1]0]0
(azonos) 01111 0|0[11]0
0100 O1]1]]1 ojo0f1]1
(azonos) 11011 1111110
(azonos) 0(10]|0 o|1(1]1
0101 1{1]10]0]0(0]0]1
(azonos) |0 | 1|0 11110
(azonos) |0 |0 [0 |0 |1 0(0]1
0110 1

(azonos) 1

(azonos) 1

1001 |

(azonos) 1

(azonos) |

1010 0
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FUNKCIO
$352S150 | B3 |B2 [B1 [BO|A3|A2|Al AO|F3 |F2 |F1[FO

T o o O

(azonos) |O[1[1]|1[1[0[O]]

(azonos) |1|O|1|1|1[1]1]O

1100 1l1/lolo|lo|0|0O]|O

(azonos) [1[OfOf1 |1 [1 (OO

1110 |(1]|0f1]0[0|0f0O]O

(azonos) |1 |1[0|O|1[O|0O]]1

1111 |1 ]11{0|0|O|1|1]0O

(azonos) | 110|110 |1|1T|0|0

4. dbra: Aritmetikai méd

13.Vizsgdljukmega 4. 4brdban rogzitett eredményeket és dllapftsuk meg és irjuk be
az aritmetikai funkci6t. Ha sziikséges, a kisérlethez kiegészité bemeneti feltétele-
ket is vegyiik figyelembe az egyértelmii eredmény érdekében.

14. Noveljiikk meg a kisérletjelzot 19-re!

15. Allftsuk az E kapcsol6t “O”-ba 4thozat generdldsa céljabdl az ALU szdmdra. Az

dthozatra akkor van sziikség, ha 4-nél tobb bites aritmetika céljgbél tébb ALU
dramkdrt mikodtetiink egyiitt.

;l?nls\u?cgse 5.pontban leirt betdltési el jdrdssal az 5. 4bra alapjdnaz ott lefrt logikai szinteket

17.Minden egyes bemeneti kombindciokészletet Allitsunk be. mér : 4
zikfelazFkimenetek értékét ésa Coutlapotge, < T eBEsjegyez
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S35285180 | B3 | B2 | Bl |BO |A3 (A2 |Al |AO|F3 | F2 | FI .PO'Y Cont

1001 |o|lo|o|o|o|o|lo]|o

(azonos) O] 11010711711

(azonos) 1 1 1 1 0|1 1 1

(azonos) 0|1 1 1 0|1 | 1

o110 jo|jo0|O0O|0O|J]O]|]O(O]O

(azonos) 1 1 1 | 1 1 1 1

(azonos) 1 1100|001 110

(azonos) 0] 1 i 0 1 1 (0| O

5. dbra: Bindris aritmetika

18. Niveljilk a kisérletjelzot 20-ra!

19. Allitsuk Cin értékét 1-be az E kapesoléval. A 4. és 5. pontban leirt betoltési
mivelettel 4llitsuk bea 6. dbrdnadott logikai bemend jeleket. Valamennyi bedllftds
esetén mérjilk meg az F kimenetek logikai dllapotdtés rogzitsik az A=B dllapotot.

$3525150 | B3 | B2 | B1 | BO | A3 [A2 | Al |AO|F3 | F2 | F1 | FO A=B 1

—— \!' |

0110 1 I P P 1 (00| 0 Al =
_ ol
(azonos) oyl I B S T o I o )| 0 1|l e 1
- | [~
(azonos) | O |1 [1 |1 [oOf L)1 0 | (S|
: === Come—m .f —

(azopos) | 0] 0 [HtS]| AT HROSI SRS
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2. Az ALU aritmetikai médjdban a
4brdn ldthaté igazségtﬁblﬁzattal?

3. Mi a f6 kiilonbség az ALU logikai €s aritmetikai médi mikodése k
kkel kapcsolatos mukodést!

4, 4brdn kapott eredmények megegyeznek a 2.

6zott?

4. Hatédrozzuk meg a Cin és Cout jele

5.Hogyan valGsul meg az “A=B" funkcid?
6. Magyarédzzuk meg, hogyan hasznélhat6az ALU 8 bites bindris aritmetika c€l jara?
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EB-134 P
KOMPLEX DIGITALIS
ARAMKOROK

7. GYAKORLAT
HIBAKERESES KOMPLEX
DIGITALIS ARAMKOROKBEN

1.0 CELKITUZES

A laboratdriumi gyakorlat elvégzése utdn a hallgat6 az aldbbi képességekkel rendelkezzen:

® tudjon hibdt keresni olyan komplex digitdlis dramkisriskben, melyek timer dramkisroket,
szaml4lGkat, digitdlis-analGg Atalakitdkat, dekddereket és multiplexereket tartalmaznak.

2.0 BEVEZETES

A kisérlet méréseiben néhdny, viszonylag komplex digitdlis dramkor hibakeresésével fog-
lalkozunk, melyek tipikusak €s a gyakorlatban megtaldlhatéak. A hibakeresés technikdja
rendszerint az al4bbi: megallapitjuk, hogy j6l mikdd6 dramkor esetén milyen jelfc cés; -
szintek lehetnek, majd a mérendd rendszer kdzepén kezdve dsszehasonlitjuk a té-
keketa jol mikodo rendszer esetén véarhaté értékekkel. Fokozatosan megkozelitjuka nibas
teriiletet, mfg a hibat pontosan nem definidljuk. ' *

3.0 ESZKOZOK

1 PU-2000 mérdhely

1 mérdkeret

1 EB-134 mérOkartya
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1 Ve beazBB-134-CSpanelta Kértyamegvezet6 sinbe, majd toljuk a PU-
’?lnadw-zoobumnmm.mpmuukbeesmjtsukvegreazALTALANos

INFORMA CIOK cimil részben lefrt paraméter- bedllftdsokat!

3, Allftsuk a kisérletjelzot 21-re!

4. Allitsuk ssze az 1. 4bra szerinti dramkort! Az 555-0s szAml4l6t astabil dramkor-
nek, a két sz4ml4l6t kaszkdd szdmldlonak kapcsoljuk. Az dramkor tartalmaz
DAC-t, dekédert és multiplexert is.

+5V
R2
DIS. OUT
R4
m'
COUNTER 2 COUNTE
R 1
TR. < <
I 555 27 26 PP 552l 0
+5v
+5V
"- & L
= = R?
. DAC ,
K Vour
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DEGEM" svstes | =ty -ﬁ'léﬁga
~ «;_;r,lir

5.Vazoljukfel a 2. 4bra szerinti pontokon mért jelalakokat!

— Ty
Spepe——— T

2! oF counTER 1

N

2” OF COUNTER 1

L]
W

OF COUNTER 1

vwane »  JUUUUUL

OF COUNTER 2

OF COUNTER 2 S— ' '

3

2° OF COUNTER 2

VOUT OF DAC
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ey U I
womma LU Ul

o or o I
wamon | 1 U1

OUT OF MULTIPLEXER MWMJUW

18 u SEC 18 u SEC

Q OF D FLIPFLOP PERTOD OF 27

T T

FROM COUNTER

) IDENTICAL
WHEN Q; CONNECTED: T0 25

), CONNECTED: IDENTICAL

[ 0y 56

IDENTICAL
TO 27
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A.TESZT MOD
6. Alltsuk be az al4bbi el jards szerint a teszt médot:
sorszam  bevitel Kijelzés megjegyzés
1 # “1® akisérleti méd befejezése.
2 2 “2n kédvaltasi kérés.
3 . Fn kdd kivalasztdsi funkcid.
4 3 Fn3 teszt méd.
5 a 00.0 a.hiba ki van alakitva. Az eltelt id6 a perc
tizedrészével van kijelezve.

3. dbra: Hibakeresési méd
A PU-2000 véletlenszeriien hibdt generélt, melyet be kell hatdrolni.

7. El6szor dsszehasonlftjuk a mikods dramkor jeleit a hibdtlan dramkdrnél felvett
jelalakokkal, majd megkiséreljiik a hiba izoldldsdt. Ha sziikséges, a multiplexer-
mikdés ellendrzéséhez fel lehet haszn4lni kiilonbézdé multiplexer bemeneteket €s
dekdder kimenetet.

8. A hiba egyike a 4. 4brdban felsoroltaknak.

9. Amikor a hibat megtaldltuk, kiolvassuk a 4. 4brdbél a hiba kdd jat.

10. Vélaszunkat az 5. 4bra alapjén ad juk be!

1 1. Haa valaszunk helyes, akkora YES sz6 lesz kijelezve a pontszdmot kﬁvetden.Ha
nem, a kijelzés:NO1. Van lehetGségiink még kisérletre. Ha a 3. vﬁla§z sem helyes,
akkor a helyes kéd jelenik meg, (F-code), majd a PU-2000 kivdlasztja a kivetkezo

hib4t. A Teszt-mddban hibdk keresésére van médunk.



56

KOD
09
= - 19
Iz Rovidre zérva L
H‘iss Nem mikodik :3

1 sz&ml4l6 Qa Hibds

1 szAml4l6 Qb Hibds 2
1 szmldl6 Qc Hibés 1o
| szAmIAIS Qd Hibds ot
2 sz&mlélé Qa Hibds 03
2 szdmlal6 Qb Hib4s 23
2 sz4mlélé Qc kimenet hibds 18
2 sz&ml4l6 Qd Hibds 26
DAC Kimenet mindig OV 07
DAC Nem felel a2%-ra 11
DAC Nem felela2'-re 30
DAC Nem felel a2%-re 24
DAC Nem felela2>-ra 31
DAC Nem felela2*-re 02
DAC Nem felel a2°-re 20
DAC Nem felel a2%-ra 14
DAC Nem felela2’-re 29
| Dekbder Nem reagdl 10-ra 22
Hkhﬁder Nem reagdl I1-re 05
: er Az engedélyezés nem mikadik 21
''''' QOminmgmgas 15
Q 1 nem miikadik 25
: Q2 hibéds 01
13
08
N lem mikdik 12
= '
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- 1
sorszdim  bevitel kijelzés megjegyzés
*
1 F csak akkor nyomjuk le a *-ot
2 (hibakéd) F(code)  adjukbea4.4bréban jelzett hibakédot
3 * NO1 rossz vélaszt adtunk
(kisérlet-
Szam) vagy:
YES helyes vélaszt adtunk. Figyelje meg a
pontszamat!
4 * F ha a vélaszunk rossz volt

5. dbra: A hibakéd bevitele

12. A 4 kiilonboz6 hiba behatdroldsa utdn ki lehet védlasztani egy mdsodik gyakorlatot

a kovetkez( adatok beaddsédval:
sorszdim  bevitel kijelzés megjegyzeés
1 * (pontszam) nyomjukmega*-ot

(idd) nyomjuk meg a *-ot

2 * Fn nyomjuk mega *-ot
3 3 Fn3 folytatjuk a Teszt-médot.
4 x 00.0 id6mérés indul.

6. dbra: Egy mdsodik gyakorlat kivdlasztdsa
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B. HIBAKERESESI MARATHON

13. A hallgatok hibakeresési marathon-t indfthatnak el az al4bbi eljardssal:

sorszam bevitel kijelzés megjegyzes
1 ot S a kisérlet méd befejezése
2 2 e §j funkci6 kivdlasztdsa
3 * Fn funkcid kivélasztds
4 4 Fnd a hibakeresési méd kivalasztdsa
5 * 00.0  id6mé€rés inditdsa

7. dbra: Hibakeresési marathon bedllitdsa

Az &ramkorben hiba generdlédik. A kisérletek szama nincs korldtozva. A hibabehatdroldsra
fordithat6 id6 60 perc. A helyes és rossz hibakdédok bevitelének szdma tdrolédik.

DEGEM" systems o
SZOTAR
clock dra
connected bekitve
conversion atalakitds
counter szamialé
discharge Jjelindfté hatarérték
identical azonos
in be
input bemenet
output kimenet
reset trlés
signal jel

start indfté




